

自由評論網 > 投書

## 自由評論網 新冠肺炎改變就醫行為談起

內容分類

言論

專欄

媒體

投書

f

📱

🔍

2020-08-16 05:30

Tweet 讚 100 分享

• 李伯璋

為疏解大型醫院人滿為患，健保署從三年前積極推動「分級醫療」，希望民眾相信「厝邊好醫師，社區好醫院」，我們也大力推動大型醫院結合當地醫療院所組成策略聯盟合作團隊，例如「雁行計畫」、「共好醫療」、「星月計畫」...等，讓大型醫院能專注於收治「急、重、難、罕」等棘手疾病，輕症則由診所及地區醫院接手，如此可讓各層級院所各司其職。

今年碰到「COVID-19」新冠肺炎疫情席捲全球，幸好台灣防疫工作及各項應變措施超前部署且執行到位，在疫情防堵上，可圈可點，尤其在這次防疫工作上，平時較被忽略的「社區藥局」功能也大為彰顯，透過「口罩實名制」配售制度，民眾不必擔心買不到口罩，迅速解除「口罩之亂」，而且由於全台社區藥局全心投入分裝及販賣口罩，讓民眾看到社區藥局的親切及專業，未來若要落實「醫藥分業」，應該是可以期待的。

在衛福部及健保會的政策要求下，107年起健保開始執行「區域級以上醫院門診件數降低2%」措施，並以5年降低10%為目標值。但今年逢百年大疫，由於許多民眾擔心到院所就醫會有感染風險，以致健保特約醫療院所的看診人次立刻變少了，根據健保統計，相較於去年同期，今年1到6月整體門診量降幅 8.1% (1556萬人次)，其中醫院降7.1% (397萬人次)、診所降10.7% (1056.3萬人次)、牙醫降4.8% (85.1萬人次)、中醫降0.9% (16.9萬人次)。而從健保死亡退保的資料分析，今年1到6月死亡人數86,252人與去年同期87,553人相比，死亡人數減少1.49%，換言之，這段疫情期間民眾減少看病，並沒有造成因為減少就醫而增加死亡的個案。由此觀之，以台灣平均每人每年門診次數高達14、15次之多，其中究竟有多少是真正需要就醫者，確實值得探討。這次疫情正好為台灣的醫療生態呈現出「實驗組」與「對照組」，如果某些人可透過自我保健或調整飲食作息就能恢復健康，我們的第一線的醫師如果能在診間多給予衛教，相信節省下來的醫療資源一定相當可觀。

今年疫情發生後，由於看診人次普遍變少，勢必造成院所資金周轉困難，為了讓醫界能全力以赴抗疫，健保署在今年第一季時便比照去年同期核定的暫付款金額給付，協助院所可以正常營運，各醫院診所院長不用為資金調度而煩惱。當時就有另一派說法，第一季看診人次總量減少，看似點值會拉高，但到時候醫界還是會依實際醫療申報予以結算，多出來的錢還是要退給健保，等到第二、三季以後，疫情減緩後預計看診人次會暴衝反撲，點值就會極速下跌，但健保可沒有補貼費用。但這種預測性的說法並沒有表現出來，因為從申報資料顯示，今年第二季4到6月未有暴衝現象發生，連最近的七月申報量與去年同期相較，整體門診量仍然下降，降幅8.0% (252萬人次)，其中醫院降4.5% (44萬人次)、診所還在大幅下降13.3% (206萬人次)、牙醫降0.2% (0.6萬人次)、中醫降0.4% (1.3萬人次)，顯然迄今尚未有出現所謂「報復性暴量」現象。

政策可以規劃，但是不易能有實驗組與對照組的結果做比較，從今年第一、二季的就醫人數大幅減少，當醫療費用點數下降時，健保點值就會上升，以109年4-5月申報點數估計，牙醫、西醫基層及醫院之平均點值皆大於1，今年是觀察民眾就醫狀況和健保點值檢討的好機會。尤其令人欣慰的是，中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中不時提醒國人防疫新生活，包括動戴口罩及保持社交距離，大幅減少疾病傳染的機會，這也是在疫情的威脅下，連國人愛逛醫院的現象減少了，我們更盼望國人就醫行為從此有了正向的改變。

(作者為中央健保署署長)

不用抽 不用搶 現在用APP看新聞 保證天天中獎 點我下載APP 按我看活動辦法

..... 分享 .....



### 最新文章

- 自由開講》港資審查與國家安全維護
- 自由開講》高雄市長敗選，國民黨立法院黨團也需負責
- 東亞漫遊》女性政治人物該怎麼穿？：韓國國會的性別與世代議題
- 自由開講》陽光法案照進進管會了嗎？
- 自由開講》譚格解構中華民國？！

### 熱門文章

- 胡，怎麼說》硬漢黎智英vs. 蠅蟲馬英九
- 自由開講》國民黨的弱智已成難免的延長賽？！
- 自由開講》有這種「前總統」真是台灣人的悲哀？
- 胡，怎麼說》兩個斷劍敗黨，一黨寄生韓流、一黨寄生柯粉
- 林濁水觀點》李登輝VS. 兩蔣：南海風雲中的台灣總統（一）

自由時報評論網  
說這專頁讚 44萬 按讚次數  
文章內容與原稿無異

自由時報評論網  
43 秒前

由中國中央當局主導制定的香港《國安法》於6月30日通過後當立即實施。除引起國際強烈反應、美國制裁並取消香港特殊經濟待遇之外，香港《國安法》的施行也當然嚴重衝擊台灣的國家安全，政府應思考未來如何處理港資的問題，政府也不應特別再給予港資優惠待遇，亦即應立即限縮港資來台投資範圍。

#自由開講 #香港 #香港國安法 #中資 #港資